
2020 年 8 月高等教育自学考试全国统一命题考试

金融理论与实务试卷

(课程代码 00150)

一、单项选择题:本大题共 20 小题，每小题 1分,共 20 分。

1.提出布雷顿森林体系具有内在不稳定性的经济学家是（ C ）

A.怀特 B.格雷欣 C.特里芬 D.弗里德曼

2.必须经过承兑才能生效的票据是（ B ）

A.支票 B.商业汇票 C.商业本票 D.银行本票

3.工商企业间以赊销或预付货款等形式相互提供的信用是（ C ）

A.消费信用 B.银行信用 C.商业信用 D.合作信用

4.与直接融资相比，间接融资的优点不包括（ D ）

A.灵活便利 B.分散投资、安全性高 C.具有规模经济 D.投资收益高

5.无偿还期限的金融工具是（ B ）

A.银行定期存款 B.股票 C.商业票据 D.国库券

6.下列直接影响回购利率水平的因素是（ D ）

A.证券的票面额 B.证券票面利率 C.证券期限 D.回购期限

7.直接为工商企业提供融资服务的业务是（ A ）

A.票据贴现 B.同业拆借 C.转贴现 D.再贴现

8.表示股价强烈涨势的K线是（ C ）

A.T形线 B.十字星线 C.光头光脚大阳线 D.带上下影线的阳线

9.判断基金业绩的关键指标是（ D ）

A.规模 B.期限 C.净值 D.净值增长能力

10.最早出现的金融期权品种是（ B ）

A.利率期权 B.股票期权 C.外汇期权 D.股指期权

11.现代金融体系中处于核心地位的金融机构是（ A ）

A.中央银行 B.保险公司 C.政策性银行 D.投资银行

12.有“央行的央行”之称的国际金融机构是（ D ）

A.国际货币基金组织 B.国际金融公司 C.世界银行 D.国际清算银行

13.全球第一家互联网银行诞生于（ B ）

A.英国 B.美国 C.德国 D.意大利

14.因不完善的内部程序使商业银行发生的损失属于（ C ）

A.信用风险 B.市场风险 C.操作风险 D.声誉风险

15.长期次级债务属于商业银行的（ A ）

A.附属资本 B.核心资本 C.账面资本 D.实收资本.

16.投资银行最为传统和基础的业务是（ C ）

A.资产管理业务 B.并购业务 C.证券承销业务 D.证券交易与经纪业务

17.某日炸雷击断小王房屋后面的一棵大树，大树压倒房屋导致小王的电视机损坏。依据保

险的近因原则，该电视机损坏的近因是（ A ）

A.雷击 B.大树折断 C.房屋倒塌 D.电视机质量

18.费雪交易方程式隐含的假定前提是（ D ）

A.M和 V短期内稳定 B.T和 P短期内稳定 C.P和 V短期内稳定 D.T和 V短期内稳定
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19.投资捐赠属于国际收支平衡表的（ A ）

A.资本账户 B.金融账户 C.经常账户 D.储备资产

20.收入政策主要用于治理（ B ）

A.需求拉动型通货膨胀B.成本推动型通货膨胀C.结构型通货膨胀D.混合型通货膨胀

二、多项选择题:本大题共 5小题，每小题 2分，共 10 分。

21.按照借贷期限内是否可调整，利率可划分为（ DE ）

A.市场利率 B.官定利率 C.行业利率 D.固定利率 E.浮动利率

22.下列属于资本市场工具的有（ ABE ）

A.股票 B.公司债券 C.回购协议 D.商业票据 E.中长期公债

23.国库券发行市场的一级交易商一般包括（ CD ）

A.企业 B.上市公司 C.商业银行 D.证券公司 E.中央银行

24.目前我国的保险资金可运用范围包括（ ABCDE ）

A.银行存款 B.投资不动产 C.投资股权 D.投资资产证券化产品 E.买卖债券

25.下 列属于选择性货币政策工具的有（ CDE ）

A.直接信用控制B.间接信用指导C.消费者信用控制D.证券市场信用控制E.不动产信用控制

三、判断说明题:本大题共 5小题，每小题 3分，共15 分。判断正误，错误的请说明理由。

26.通常情况下，当期债券市场价格与到期收益率同向变动。

答：错误。(1分)

理由:通常情况下，当期债券市场价格与到期收益率反向变动。(2分)

27.商业银行追求的目标是利润最大化，因此在其经营中应将盈利性作为唯一原则。

答：错误。(1分)

理由:安全性是商业银行的第一经营原则，商业银行应在保证安全性、流动性的前提下，追

求最大限度的盈利，实现“三性原则”的均衡。(2分)

28.保险的基本职能是分散风险、补偿损失。

答：正确。(3分)

29.治理通货膨胀最基本的对策就是实行紧缩的货币政策。

答：正确。(3分)

30.菲利普斯曲线反映了经济增长与币值稳定之间存在的此消彼长关系。

答：错误。(1分)

理由:菲利普斯曲线反映了失业率与物价上涨率之间此消彼长的关系。(2分)

四、计算题:本大题共 2小题，每小题 8分， 共 16分。计算结果保留两位小数。

31.中国某公司预计当年 12 月 18 日将有一笔 1000 万美元的外汇收入。为防美元汇率下跌

蒙受损失，该公司买入1份 12 月 18 日到期、合约金额为1000 万美元的欧式看跌期权，协

定汇率为 1 美元=6.7 元人民币，期权费为 3 万元人民币。若该期权合约到期日美元的即期

汇率为 1 美元= 6.76 元人民币，那么，该公司是否会执行期权合约?并请计算此种情况下

该公司的人民币收入。

答：(1)合约到期日美元的即期汇率为1美元=6.76 元人民币，而协定汇率是1 美元=6.7 元

人民币，因此，该公司会放弃执行期权合约。(4分)

(2)该公司可得的人民币收入=1000×6.76-3=6757(万元) (4 分)

32.某投资者以 10500 元的价格购买了一张面值为 10000 元、票面年利息为600 元、距到期

日还有 2年的债券，并持有到期。请计算该债券的现时收益率和持有期收益率。(单位: %)

答：(1)该债券的现时收益率=票面年利息/当期市场价格×100%

=600/10500×100%=5.71% (4 分)

(2)该债券的持有期收益率=[(卖出价-买入价)÷持有年数+票面年利息]÷买入价×100%
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